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Samenvatting 
 

In het voorjaar van 2017 is in samenspraak met bewoners de speelplek aan het Straspad in 

Rokkeveen opnieuw ingericht. Een half jaar later is de gemeente Zoetermeer benieuwd naar het 

gebruik en de ervaring met de speelplek. Daarom deze evaluatie door middel van een digitale 

enquête. 

 

Respons 

De vragenlijst is uitgezet onder 1361 adressen/ huishoudens en door 184 adressen/huishoudens 

ingevuld. Een respons van 13,5%. Deze respons kan worden verklaard doordat het gaat om een 

speelvoorziening voor kinderen en jongeren; en 81% van de inwoners in dit gebied 18 jaar of 

ouder is.  

Van de 184 respondenten/adressen wonen op 112 adressen (61%) kinderen of jongeren en 

wonen op 72 adressen (39%) geen kinderen/ jongeren.  

Op de 112 adressen van de respondenten wonen 179 kinderen/ jongeren in de leeftijd van 0 t/m 

17 jaar. In het onderzoeksgebied wonen 616 kinderen in de leeftijd van 0 t/m 17 jaar. Op basis 

van het aantal kinderen is de respons 29%. 

 

Waardering 

Speelplek De Spil wordt hoog gewaardeerd: gemiddeld een 8,1. Van de respondenten 

waardeert 81% de speelplek met een 8 of hoger. 6% waardeert de speelplek met een 

onvoldoende. 

Ook maakt bij de ruimte voor opmerkingen aan het einde van de vragenlijst de helft van de 

respondenten hiervan gebruik om hun waardering over de speelplek uit te spreken. 

 

Gebruik 

Bijna alle kinderen in de leeftijd van nul tot en met elf jaar maken gebruik van speelplek De Spil. 

De meeste kinderen uit deze groep maken 1 tot drie dagen per week gebruik van de speelplek. 

Van de jongeren in de leeftijd van 12 tot en met 17 jaar maakt meer dan de helft (25 van 47) van 

de speelplek gebruik. Van de jongeren in de leeftijdscategorie 18 jaar en ouder maken 7 van de 

53 jongeren van de speelplek gebruik. 

 

Bij alle leeftijdscategorieën wordt iets meer in de weekenden, tijdens vakanties of op vrije dagen 

van de speelplek gebruik gemaakt dan op schooldagen. Het gebruik over de dag laat op 

schooldagen en weekenden/vrije dagen/vakanties ongeveer hetzelfde beeld zien. De 

speelvoorzieningen worden ’s middags het meest gebruikt. De speelvoorzieningen worden dan 

vooral gebruikt door kinderen van 0 tot 11 jaar. In de avond tot 22.00 uur wordt de speelplek in 

mindere mate gebruikt. Met name door kinderen/ jongeren van 7 t/m 17 jaar.  

Slechts enkele jongeren van jongeren van 18 jaar maken gebruik van de speelplek; met name in 

het weekend/op vrije dagen/ in vakanties. Enkele jongeren maken dan na 22.00 uur gebruik van 

de speelplek. 

 

Overlast 

Van de 183 respondenten ondervindt 13% (24 respondenten) overlast van de speelplek, 

waarvan 11 respondenten veel of zeer veel overlast ondervinden. 

Van de 24 respondenten die overlast ondervinden, ondervinden 14 respondenten dat 4 of meer 

dagen per week.  
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Het aantal respondenten dat overlast ondervindt op schooldagen en in de weekenden/op vrije 

dagen/ in schoolvakanties laat ongeveer hetzelfde beeld zien: het hoogst in de middag en avond 

tot 22.00 uur (14 tot 15 respondenten) en iets minder in de avond na 22.00 uur (11 tot 13 

respondenten). 

De meest genoemde overlast is roepen/gillen (18 respondenten). Op een gedeelde tweede 

plaats komen overlast van toestellen en glas, peuken en lege verpakkingen (10 respondenten). 

Van de toestellen worden de kabelbaan, glijbaan en mandschommel het meest als overlast 

gevende voorzieningen genoemd (6 tot 8 respondenten). 
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1 Inleiding 
 

1.1 Onderzoeksopzet 
 

In het voorjaar van 2017 is in samenspraak met bewoners de speelplek aan het Straspad in 

Rokkeveen opnieuw ingericht. Een half jaar later is de gemeente Zoetermeer benieuwd naar het 

gebruik en de ervaring met de speelplek. Daarom deze evaluatie door middel van een digitale 

enquête. De evaluatie heeft plaats gevonden door middel van een online enquête. Deze 

enquête is uitgezet onder de huishoudens die ook voor het vormgeven van de speelplek 

benaderd waren. In grote lijnen gaat het om het gebied dat begrensd wordt door de Vierde 

Stationsstraat, de Juweellaan, het Basalt en de Sierraadlaan. 

De vragen konden in de periode van 30 november t/m 13 december worden ingevuld. 

 

1.2 Respondenten aan aantal kinderen/jongeren 
 

De vragenlijst is uitgezet onder 1361 adressen/ huishoudens en door 184 adressen/huishoudens 

volledig ingevuld, en door één respondenten gedeeltelijk. Een respons van 13,5%. Deze 

respons kan worden verklaard doordat het gaat om een speelvoorziening voor kinderen en 

jongeren; en 81% van de inwoners in dit gebied 18 jaar of ouder is. 

 

Van de 184 respondenten/adressen wonen op 112 adressen (61%) kinderen of jongeren (0 t/m 

18+) en wonen op 72 adressen (39%) geen kinderen/ jongeren. 

Van de 112 respondenten heeft 43% één of meer kinderen in de leeftijd van 0 t/m 5 jaar, 38% 

één of meer kinderen in de leeftijd van 6 t/m 11 jaar, 29% één of meer kinderen in de leeftijd van 

12 t/m 17 jaar en 31% of meer kinderen in de leeftijd van 18 jaar en ouder. 

 

Figuur 1: Percentage respondenten met kinderen/ jongeren in onderstaande leeftijdscategorieën. 

 Ingevuld door 112 respondenten met kinderen/jongeren. 

  
  

  

43% 38%
29% 31%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

 0 t/m 5 jaar 6 t/m 11 jaar 12 t/m 17 jaar 18 jaar en ouder



8 
Evaluatie speelplek De Spil, 2017 

Op de 112 adressen met kinderen/ jongeren wonen in totaal 232 kinderen/ jongeren. Van de 232 

kinderen/jongeren is 31% in de leeftijd van 0 t/m 5 jaar, 26% in de leeftijd van 6 t/m 11 jaar en is 

20% 18 jaar of ouder. 

 

Figuur 2: Percentage kinderen/jongeren naar leeftijdsklasse. 

 
 Op de 112 adressen van de respondenten met kinderen wonen 179 kinderen/ jongeren in de 

leeftijd van 0 t/m 17 jaar1. In het onderzoeksgebied wonen 616 kinderen in de leeftijd van 0 t/m 

17 jaar. Op basis van het aantal kinderen is de respons 29%. 

De respons is het hoogst bij ouders met kinderen in de leeftijd van 0 t/m 5 jaar: 41%. Daarna 

volgt met 33% de leeftijdsgroep 6 t/m 11 jaar en 12 t/m 17 jaar met 18%. 

 

Figuur 3:  Respons onder de verschillende leeftijdscategorieën. % van de  

 

                                                
1 Omdat  18 plus geen duidelijke eindleeftijd heeft, is de respons bepaald voor de leeftijd 0 tot en met 17 
jaar. Verderop in dit rapport blijkt dat 18 plus ook nauwelijks gebruik maakt van de speelplek. 
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Het percentage respondenten verschilt nogal tussen verschillende delen van het 

onderzoeksgebied. Het hoogst is het percentage respondenten aan de zuidzijde van de 

speelplek (32%). Aan de noordzijde van de speelplek is het percentage respondenten 19%. 

 

Figuur 4: Verdeling respondenten over het onderzoeksgebied. 

 Aantal respondenten en percentage respondenten van het aantal adressen/huishoudens. 
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2 Resultaten 
 

2.1 Gebruik 
 

Op de adressen van de 112 respondenten wonen 232 kinderen/jongeren. 

Figuur 5 laat zien hoeveel kinderen/jongeren in een bepaalde leeftijdscategorie hoe vaak 

gebruik maken van speelplek De Spil. Bijna alle kinderen in de leeftijd van nul tot en met elf jaar 

maken gebruik van speelplek De Spil. De meeste kinderen uit deze groep maken 1 tot drie 

dagen per week gebruik van de speelplek. Van de jongeren in de leeftijd van 12 tot en met 17 

jaar maakt meer dan de helft (25 van 47) van de speelplek gebruik. Van de jongeren in de 

leeftijdscategorie 18 jaar en ouder maken 7 van de 53 jongeren van de speelplek gebruik. 

 

Figuur 5:  Gebruik van de speelvoorziening per leeftijdsgroep. 

 
Figuur 6: Gebruik van de speelvoorziening op schooldagen en weekenden/ vrije dagen/ vakantie. 
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Bij alle leeftijdscategorieën wordt iets meer in de weekenden, tijdens vakanties of op vrije dagen 

van de speelplek gebruik gemaakt dan op schooldagen. 

 

De speelplek wordt op schooldagen het meest gebruikt ’s middags na schooltijd. De 

speelvoorzieningen worden dan het meest gebruikt door kinderen van 0 tot 11 jaar ( 97 kinderen 

van respondenten maken tijdens schooldagen wel eens gebruik van de speelplek). 

Op de overige tijdstippen overdag en in de avond wordt de speelplek in mindere mate gebruikt. 

Op de overige tijdstippen overdag met name door de jongste kinderen (0 t/m 5 jaar) en in de 

avond met name door kinderen/ jongeren van 7 t/m 17 jaar. Jongeren van 18 jaar en ouder 

maken op schooldagen bijna geen gebruik van de speelplek. 

 

Figuur 7: Gebruik van de speelvoorziening per dagdeel op schooldagen. 

 Aantal kinderen uit huishoudens van respondenten 

 
Figuur 8:  Gebruik van de speelvoorziening per dagdeel in weekenden, op vrije dagen en schoolvakanties. 

Aantal kinderen uit huishoudens van respondenten. 
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In weekenden, op vrije dagen en in schoolvakanties wordt de speelplek het meest gebruikt in de 

middag, met name door kinderen van 0 t/m 11 jaar. In de ochtend wordt de speelplek veel 

gebruikt door jonge kinderen. 

In de avond worde de speelplek in geringere mate gebruikt. Met name door kinderen/ jongeren 

van 7 t/m 17 jaar. Na 22.00 uur wordt de speelplek nauwelijks gebruikt; alleen door enkel 

jongeren van 18 jaar en ouder.  

 

Door de kinderen in de leeftijd van 0 t/m 5 jaar worden de glijbaan, de schommel, het 

speelhuisje en de mandschommel het meest gebruikt.  

In de vragenlijst is iets fout gegaan bij de leeftijd van 7 t/m 11 jaar: men kon maar één toestel 

aanvinken. Een aantal respondenten heeft dit opgelost door bij ‘anders, namelijk’ alsnog meer 

toestellen in te vullen. De andere respondenten zullen waarschijnlijk het meest gebruikte toestel 

hebben ingevuld. Het meest gebruikte toestel in deze leeftijdsgroep is de kabelbaan. Van de 

overige toestellen zal waarschijnlijk meer gebruik gemaakt worden dan in de grafiek 

aangegeven. 

 

Figuur 9: Gebruik van de speeltoestellen. 

 Aantal kinderen uit huishoudens van de respondenten. 
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2.2 Waardering 
 

Speelplek De Spil worden hoog gewaardeerd: gemiddeld een 8,1. Van de respondenten 

waardeert 81% de speelplek met een 8 of hoger. 6% waardeert de speelplek met een 

onvoldoende.  

 

Figuur 10: Percentage respondenten dat een bepaald rapportcijfer heeft toegekend. 
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2.3 Overlast 
 

Van de 183 respondenten ondervindt 13% (24 respondenten) overlast van speelplek De Spil. 

Van deze respondenten ondervinden er 13 weinig of zeer weinig overlast en 11 respondenten 

veel of zeer veel overlast. 

 

Figuur 11: Mate van overlast die men ondervindt. 

 Aantal respondenten. 

  
 Van de 24 respondenten die overlast ondervinden, ondervinden 14 respondenten dat 4 of meer 

dagen per week. De 6 respondenten die zeer veel overlast ondervinden, ondervinden dat 4 of 

meer dagen per week.  

 

Figuur 12:  Frequente waarmee men  overlast ondervindt. 
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Figuur 13:  Mate van overlast die men ondervindt naar frequentie van de overlast. Aantal respondenten. 
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 Het aantal respondenten dat overlast ondervindt op schooldagen is het hoogst in de periodes ’s 

middags na schooltijd en ’s avonds tot 22.00 uur; respectievelijk 15 en 14 respondenten. Iets 

minder respondenten (11) ervaren overlast na 22.00 uur.  

Het aantal respondenten dat veel of zeer veel overlast ondervindt is in deze periodes ongeveer 

gelijk: 8 tot 10 respondenten. De respondenten die gedurende de dag zeer veel overlast 

ondervinden zijn dezelfde respondenten. 

Respondenten die weinig of zeer weinig overlast ervaren, ervaren de overlast  vooral ’s middags 

en ’s avonds tot 22.00. 

 

Figuur 14:  Periode dat men overlast op schooldagen overlast ondervindt, naar ernst van de overlast: 
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Het aantal respondenten dat overlast ondervindt in weekenden, op vrije dagen en in vakanties is 

ongeveer gelijk in de middag, avond tot 22.00 uur en avond na 22.00 uur (13 tot 14 

respondenten). Het aantal respondenten dan veel of zeer veel overlast ondervindt in deze 

periodes is ook ongeveer gelijk (8 tot 9 respondenten).  

In de ochtend is wordt door minder respondenten overlast ondervonden (7).  

 

Figuur 16:  Periode dat men overlast in weekenden, op vrije dagen, en schoolvakanties overlast ondervindt, 

naar ernst van de overlast: 

Aantal respondenten 

 
De meest genoemde overlast is roepen/gillen (18 respondenten van de 24 respondenten). Op 

een gedeelde tweede plaats komen overlast van toestellen en glas, peuken en lege 

verpakkingen (10 respondenten). De bij ‘anders namelijk’ genoemde vormen van overlast zijn 

vaak een beschrijving van de overlast. Drie keer wordt overlast van (geparkeerde) fietsen.  

 

Figuur 17: Door respondenten genoemde vormen van overlast. Aantal respondenten. 
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Het meest overlast gevende toestel is de kabelbaan: door een derde van respondenten (8 van 

de 24) die een vorm van overlast ervaren genoemd. Op de tweede plaats komt de glijbaan (7 

respondenten) en op de derde plaats de mandschommel (6 respondenten). 

 

Figuur 18: Door respondenten genoemde vormen van overlast. Aantal respondenten. 

 
 

Van de respondenten heeft 55% heeft gebruik gemaakt van de mogelijkheid om aan het einde 

van de vragenlijst opmerkingen te maken. Ongeveer de helft van de respondenten hebben 
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Bijlage 1: Uitnodigingsbrief 

 

 
 
> Retouradres Postbus 15, 2700 AA Zoetermeer 

 

 

 

 

 

Aan de bewoners van  
«straat» «huisnummer» 
«postcode» «plaats» 

Onderwerp: Evaluatie speelplek De Spil aan het Straspad 

 

 

Geachte mevrouw/ heer, 

 

 

Hierbij vraag ik uw mening over de speelplek De Spil, gelegen aan het Straspad. 

  

Aanleiding 

In het voorjaar van 2017 zijn -in samenspraak met buurtbewoners- aan het Straspad nieuwe 

speelvoorzieningen geplaatst. Een half jaar later zijn wij benieuwd naar het gebruik en uw ervaring met de 

speelplek. 

 

Vragenlijst 

Daarvoor is een digitale vragenlijst opgesteld waarin gevraagd wordt naar de waardering, het gebruik en 

de eventuele overlast van deze speelvoorziening. 

In bijlage 1 vindt u een overzichtskaart met de locatie van de speelplek. 

 

U kunt naar de vragenlijst gaan door in de adresbalk van uw browser www.zoetermeer.nl/deSpil in te 

tikken en op de startpagina onderstaande inlogcode in te vullen: «inlogcode» 

 

Voor het invullen van de vragenlijst worden dezelfde bewoners benaderd als die vorig jaar gevraagd zijn 

om mee te denken bij de vernieuwing van deze speelplek. 

 

De vragenlijst is niet helemaal anoniem. Uw adres wordt alleen intern door de gemeente gebruikt zodat 

wij een goede analyse kunnen maken van de resultaten. Het resultaat zal zodanig in een rapport worden 

opgenomen dat uitkomsten niet te herleiden zijn tot individuele adressen. 

 

Het invullen van de vragenlijst duurt ongeveer 10 minuten. De vragenlijst kan t/m 13 december a.s. 

worden ingevuld. De resultaten van deze enquête zijn vanaf half januari te vinden via 

www.zoetermeer.nl/rokkeveen.  

Bezoekadres 
Markt 10 
2711 CZ  Zoetermeer 
 
Postadres 
Postbus 15 
2700 AA  Zoetermeer 
 
Telefoon 14 079 
www.zoetermeer.nl 
 
Datum 
24 november 2017 
 
Uw kenmerk 
SB/2017/9488 
 
Ons kenmerk 
SB/2017/9488 
 
Bijlagen 

1 

http://www.zoetermeer.nl/deSpil
http://www.zoetermeer.nl/rokkeveen
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Vragen of opmerkingen 
Heeft u naar aanleiding van deze brief vragen of opmerkingen, dan kunt u mailen naar 
projectenstadsbeheer@zoetermeer.nl. 
 
Met vriendelijke groet, 
namens burgemeester en wethouders van Zoetermeer, 
Manager van de afdeling Stadsbeheer 
 

 
 
 
 
 
 
 
Arie Cees de Jong 

 

 

Bijlage 1: 

 

mailto:bomen@zoetermeer.nl
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Bijlage 2: Vragenlijst 
 
 

Evaluatie speelplek De Spil/ het speelterrein aan het Straspad 

 
Evaluatie speelplek De Spil 
 
In het voorjaar van 2017 zijn - in samenspraak met buurtbewoners- aan het Straspad nieuwe 
speelvoorzieningen geplaatst.  
Een half jaar later zijn wij benieuwd naar het gebruik en de waardering van, en uw ervaring met de 
speelplek. 
 
 

1. Hoeveel kinderen/ jongeren in onderstaande leeftijdscategorieën wonen er in uw huishouden? 

 geen 1 2 3 4 of meer 

0 t/m 5 jaar 1)    

6 t/m 11 jaar 1)    

12 t/m 17 jaar 1)    

18 jaar en 
ouder 1)    

 
 

Vraag 2 t/m 5 zijn voor de verschillende leeftijdsgroepen (0 t/m 5 jaar, 6 t/m 11, 12 t/m 17 jaar en 18 
jaar en ouder) jaarafzonderlijk gesteld  
 
2. Hoe vaak maakt uw kind/ maken uw kinderen van …….gemiddeld gebruik van speelplek De Spil 
(het speelterrein aan het Straspad)? 

 iedere dag 

 4 tot 6 dagen per week 

 1 tot 3 dagen per week 

 1 keer per twee weken 

 1 keer per maand of minder 

 nooit 
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3. Wanneer maakt uw kind/ maken uw kinderen van ……gebruik van de speelplek De Spil?  
Meer antwoorden mogelijk. 

 op schooldagen 

 in weekenden, tijdens vakanties of vrije dagen 

 

4. Op welk(e) tijdstip(pen) maakt uw kind/ maken uw kinderen van …. op schooldagen gebruik van 
speelplek De Spil?  
Meer antwoorden mogelijk. 

 's ochtends onder schooltijd 

 in de middagpauze 

 's middags onder schooltijd 

 's middags na schooltijd 

 's avonds tot 22.00 uur 

 's avonds na 22.00 uur 

 

5. Op welk(e) tijdstip(pen) maakt uw kind/maken uw kinderen van…… in weekenden, op vrije 
dagen en in schoolvakanties gebruik van speelplek De Spil?  
Meer antwoorden mogelijk. 

 's ochtends 

 's middags 

 's avonds tot 22.00 uur 

 's avonds na 22.00 uur 

 

6. Van welke toestellen/voorzieningen maakt uw kind/ maken uw kinderen van 0 t/m 5 jaar gebruik? 
Meer antwoorden mogelijk. 

 glijbaan 

 schommel 

 speelhuisje 

 klimtoren 

 mandschommel 



Evaluatie speelplek De Spil, 2017 
25 

 supernova (grote blauwe draaischijf) 

 basketbalveld 

 voetbalveld 

       anders, namelijk:  

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 
 

 

7. Van welke toestellen/ voorzieningen maakt uw kind/ maken uw kinderen van 6 t/m 11 jaar 
gebruik? 
Meer antwoorden mogelijk.) 

 glijbaan 

 schommel 

 speelhuisje 

 klimtoren 

 mandschommel 

 schommelbrug 

 supernova (grote blauwe draaischijf) 

 kabelbaan 

 skatehindernis 

 basketbalveld 

 voetbalveld 

 
       anders, namelijk: 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  
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8. Van welke toestellen/ voorzieningen maakt uw kind/ maken uw kinderen van 12 t/m 17 jaar 
gebruik? 
meer antwoorden mogelijk. 

 kabelbaan 

 mandschommel 

 schommelbrug 

 skatehindernis 

 basketbalveld 

 voetbalveld 

 
       anders, namelijk: 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 
 

 

9. Van welke toestellen maakt uw kind/ maken uw kinderen van 18 jaar en ouder gebruik? 
Meer antwoorden mogelijk. 

 kabelbaan 

 mandschommel 

 schommelbrug 

 skatehindernis 

 basketbalveld 

 voetbalveld 

 
       anders, namelijk: 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 
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10. Als u speelplek De Spil een rapportcijfer moet geven, welk cijfer geeft u dan? 

zeer 
slecht 1 

2 3 4 5 6 7 8 9 
zeer 

goed 10 
geen 

mening 

          

 

Ruimte voor een toelichting. 

 
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 

 
 

11. Ervaart u overlast van de kinderen/ jongeren die gebruik maken van speelplek De Spil/ het 
speelterrein aan het Straspad? 

 ja 

 nee Ga naar vraag 19. 

 

12. In welke mate ervaart u overlast? 

 zeer weinig overlast 

 weinig overlast 

 veel overlast 

 zeer veel overlast 

 

13. Wat voor soort overlast ervaart u? 

 praten/kletsen 

 roepen/gillen 

 overlast van toestellen 

 muziek 

 drank 

 drugs 

 afval, bijv.: glas, peuken, lege verpakkingen 
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       anders, namelijk: 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 
 

 

14. Van welke toestellen ervaart u overlast? 
Meer antwoorden mogelijk. 

 glijbaan 

 schommel 

 speelhuisje 

 klimtoren 

 mandschommel 

 schommelbrug 

 kabelbaan 

 skatehindernis 

 supernova (grote blauwe draaischijf) 

 basketbalveld 

 voetbalveld 

 
       anders, namelijk:  
 

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 
 

15. Hoe vaak ervaart u overlast? 

 iedere dag 

 4 tot 6 dagen per week 

 1 tot 3 dagen per week 

 1 keer per twee weken 

 1 keer per maand of minder 
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16. Wanneer ervaart u overlast van kinderen/ jongeren die gebruik maken van de 
speelvoorzieningen aan het Straspad/De Spil?  
Meer antwoorden mogelijk. 

 op schooldagen 

 in het weekend/ tijdens vakanties en vrije dagen 

 

17. Op welk(e) tijdstip(pen) ervaart u op schooldagen overlast van het gebruik van deze 
speelvoorzieningen?  
Meer antwoorden mogelijk. 

 's ochtends onder schooltijd 

 in de middagpauze 

 's middags onder schooltijd 

 's middags na schooltijd 

 's avonds tot 22.00 uur 

 's avonds na 22.00 uur 

 

18. Op welk(e) tijdstip(pen) ervaart u in weekenden, tijdens vrije dagen, en in schoolvakanties 
overlast? 
Meer antwoorden mogelijk. 

 ’s ochtends 

 ’s middags 

 ’s avonds tot 22.00 uur 

 ’s avonds na 22.00 uur 

 

19. Tot slot ruimte voor opmerkingen. 

 
_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ 
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Bijlage 3: Tabellen 
 

Vraag 1: Hoeveel kinderen/ jongeren in onderstaande leeftijdscategorieën wonen er in uw huishouden 

(totaal 112 adressen)? 

leeftijdsklasse 

aantal kinderen per adres totaal aantal 

adressen met 

kinderen per 

leeftijdsklasse 

totaal aantal 

kinderen per 

leeftijdsklasse 

% kinderen per 

leeftijdsklasse geen 1 2 3 

4 of 

meer 

0 t/m 5 jaar 136 27 19 1 13 48 72 31,0% 

6 t/m 11 jaar 141 27 15 1 0 43 60 25,9% 

12 t/m 17 jaar 151 21 10 2 0 33 47 20,3% 

18 jaar en ouder 149 18 16 1 0 35 53 22,8% 

totaal 

 

93 60 5 1 159 232 100,0% 

 

 

                                                
3 Bij vier of meer kinderen is bij de berekening van het totaal aantal kinderen uitgegaan van vier kinderen 
op dat adres. 
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Vraag 2 t/m 5: Hoe vaak maken uw kinderen gemiddeld gebruik van speelplek De Spil (het speelterrein aan het Straspad)? Per leeftijdsklasse. 

 leeftijdsklasse  frequentie 

aantal kinderen per respondent/adres   aantal kinderen/ 

jongeren 

 % binnen 

leeftijdsgroep 

 % van het 

totaal 1 2 3 4 of meer totaal 

0 t/m 5 jaar iedere dag 1 0 1 0 2 4 5,6% 1,7% 

  4 tot 6 dagen per week 7 4 0 0 11 15 20,8% 6,5% 

  1 tot 3 dagen per week 11 10 0 0 21 31 43,1% 13,4% 

  1 keer per twee weken 7 4 0 0 11 15 20,8% 6,5% 

  1 keer per maand of minder 1 1 0 1 3 7 9,7% 3,0% 

 nooit 0 0 0 0 0 0 0,0% 0,0% 

totaal   27 19 1 1 48 72 100,0% 31,0% 

6 t/m 11 jaar iedere dag 3 2 0 0 5 7 11,7% 3,0% 

  4 tot 6 dagen per week 3 5 0 0 8 13 21,7% 5,6% 

  1 tot 3 dagen per week 13 5 0 0 18 23 38,3% 9,9% 

  1 keer per twee weken 5 1 0 0 6 7 11,7% 3,0% 

  1 keer per maand of minder 2 2 1 0 5 9 15,0% 3,9% 

  nooit 1 0 0 0 1 1 1,7% 0,4% 

totaal   27 15 1 0 43 60 100,0% 25,9% 

12 t/m 17 jaar iedere dag 0 0 1 0 1 3 6,4% 1,3% 

  4 tot 6 dagen per week 3 0 1 0 4 6 12,8% 2,6% 

  1 tot 3 dagen per week 2 3 0 0 5 8 17,0% 3,4% 

  1 keer per twee weken 2 0 0 0 2 2 4,3% 0,9% 

  1 keer per maand of minder 4 1 0 0 5 6 12,8% 2,6% 

  nooit 10 6 0 0 16 22 46,8% 9,5% 

totaal   21 10 2 0 33 47 100,0% 20,3% 

18 jaar en ouder iedere dag 0 0 0 0 0 0 0,0% 0,0% 

  4 tot 6 dagen per week 0 0 0 0 0 0 0,0% 0,0% 

  1 tot 3 dagen per week 0 1 0 0 1 2 3,8% 0,9% 

  1 keer per twee weken 1 0 0 0 1 1 1,9% 0,4% 

  1 keer per maand of minder 2 1 0 0 3 4 7,5% 1,7% 

  nooit 15 14 1 0 30 46 86,8% 19,8% 

totaal   18 16 1 0 35 53 100,0% 22,8% 

totaal alle leeftijdklassen           232   100,0% 
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Vraag 3: Wanneer maakt uw kind/ maken uw kinderen gebruik van de speelplek De Spil? 
Aantallen kinderen per huishouden per leeftijdsklasse en totaal aantal kinderen naar periode. 

 leeftijdsklasse periode 

Aantallen kinderen per huishouden  
 

1 2 3 4 of meer 
aantal 

kinderen 

0 t/m 5 jaar op schooldagen 18 18 1 0 57 
in weekenden, tijdens vakanties 
of vrije dagen 

22 17 1 1 63 

6 t/m 11 jaar op schooldagen 21 12 1 0 48 
in weekenden, tijdens vakanties 
of vrije dagen 

23 14 1 0 54 

12 t/m 17 jaar op schooldagen 6 3 2 0 18 
in weekenden, tijdens vakanties 
of vrije dagen 

10 4 2 0 24 

18 jaar en ouder schooldagen 0 1 0 0 2 
in weekenden, tijdens vakanties 
of vrije dagen 

3 2 0 0 7 

 

Vraag 4: Op welk(e) tijdstip(pen) maakt uw kind/ maken uw kinderen op schooldagen gebruik van speelplek De 
Spil? Aantallen kinderen per huishouden per leeftijdsklasse en totaal aantal kinderen naar periode van de dag. 

    aantal kinderen per huidhouden aantal kinderen 

leeftijdsklasse periode van de dag 1 2 3 4 of meer 

 0 t/m 5 jaar s ochtends onder schooltijd 7 10 0 0 27 
in de middagpauze 7 4 0 0 15 
s middags onder schooltijd 6 7 0 0 20 
s middags na schooltijd 16 15 1 0 49 
s avonds tot 22.00 uur 1 1 0 0 3 
s avonds na 22.00 uur 1 0 0 0 1 

6 t/m 11 jaar s ochtends onder schooltijd 2 2 0 0 6 
in de middagpauze 9 3 0 0 15 
s middags onder schooltijd 1 3 0 0 7 
s middags na schooltijd 21 12 1 0 48 
s avonds tot 22.00 uur 3 3 0 0 9 
s avonds na 22.00 uur 0 0 0 0 0 

12 t/m 17 jaar s ochtends onder schooltijd 0 0 1 0 3 
in de middagpauze 0 0 1 0 3 
s middags onder schooltijd 1 0 0 0 1 
s middags na schooltijd 5 3 2 0 17 
s avonds tot 22.00 uur 5 3 1 0 14 
s avonds na 22.00 uur 1 0 0 0 1 

18 jaar en ouder s ochtends onder schooltijd 0 0 0 0 0 
in de middagpauze 0 0 0 0 0 
s middags onder schooltijd 0 0 0 0 0 
s middags na schooltijd 0 1 0 0 2 
s avonds tot 22.00 uur 0 0 0 0 0 
s avonds na 22.00 uur 0 0 0 0 0 
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Vraag 5: Op welk(e) tijdstip(pen) maakt uw kind/maken uw kinderen in weekenden, op vrije dagen en in 
schoolvakanties gebruik van speelplek De Spil? Aantallen kinderen per huishouden per leeftijdsklasse en totaal 
aantal kinderen naar periode van de dag. 

  
aantal kinderen per huishouden 

 
leeftijdsklasse periode van de dag 1 2 3 4 of meer 

aantal 
kinderen 

0-5 jaar 's ochtends 13 14 1 1 48 
‘s middags 20 16 1 1 59 
‘s avonds tot 22.00 uur 3 2 0 0 7 
‘s avonds na 22.00 uur 0 0 0 0 0 

6-11 jaar 's ochtends 14 6 0 0 26 
‘s middags 23 14 1 0 54 
‘s avonds tot 22.00 uur 6 5 1 0 19 
‘s avonds na 22.00 uur 0 0 0 0 0 

12-17 jaar 's ochtends 1 0 1 0 4 
‘s middags 7 4 2 0 21 
‘s avonds tot 22.00 uur 9 2 1 0 16 
‘s avonds na 22.00 uur 0 0 0 0 0 

18 jaar en ouder 's ochtends 0 1 0 0 2 
‘s middags 1 1 0 0 3 
‘s avonds tot 22.00 uur 3 0 0 0 3 
‘s avonds na 22.00 uur 0 1 0 0 2 
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Vraag 6 t/m 9: Van welke toestellen/ speelvoorzieningen maakt uw kind/ maken uw kinderen gebruik? 

Aantallen kinderen per huishouden per leeftijdsklasse en totaal aantal kinderen naar toelstel/ speelvoorziening. 

De speeltoestellen/ voorzieningen zijn afgestemd op de leeftijdsklasse. 

   aantal kinderen per huishouden  aantal kinderen 

leeftijdsklasse toelstel. speelvoorziening 1 2 3 4 of meer 

 0 t/m_5 jaar glijbaan 24 19 1 1 69 
schommel 25 19 1 1 70 
speelhuisje 22 17 1 1 63 
klimtoren 17 12 1 0 44 
mandschommel 22 17 1 1 63 
supernova 11 8 1 1 34 
basketbalveld 2 2 1 0 9 
voetbalveld 5 3 1 0 14 
anders, namelijk: 3 2 0 1 11 

6 t/m 11 jaar4 glijbaan 1 4 1 0 12 
schommel 3 3 1 0 12 
speelhuisje 1 2 0 0 5 
klimtoren 5 4 0 0 13 
mandschommel 1 5 1 0 14 
schommelbrug 1 3 1 0 10 
supernova 1 3 1 0 10 
kabelbaan 15 8 1 0 34 
skatehindernis 1 3 0 0 7 
basketbalveld 1 3 0 0 7 
voetbalveld 7 6 0 0 19 

12 t/m 17 jaar Van welke toestellen/ voorzieningen 
maakt uw kind/ maken uw kinderen van 12 
t/m 17 jaar gebruik? - kabelbaan 

7 2 2 0 

17 
mandschommel 4 2 1 0 11 
schommelbrug 0 0 0 0 0 
skatehindernis 3 1 0 0 5 
basketbalveld 5 2 1 0 12 
voetbalveld 7 2 2 0 17 
anders, namelijk: 0 0 1 0 3 

18 jaar en 
ouder 

kabelbaan 0 2 0 0 4 
mandschommel 0 1 0 0 2 
schommelbrug 0 1 0 0 2 
skatehindernis 0 1 0 0 2 
basketbalveld 2 1 0 0 4 
voetbalveld 1 1 0 0 3 

 

  

                                                
4 In de vragenlijst is iets fout gegaan bij de leeftijd van 7 t/m 11 jaar: men kon maar één toestel aanvinken. Een aantal 

respondenten heeft dit opgelost door bij ‘anders,namelijk’ alsnog meer toestellen in te vullen. Dit is in bovenstaande tabel 
verwerkt. De andere respondenten zullen waarschijnlijk het meest gebruikte toestel hebben ingevuld. 
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Van welke toestellen/voorzieningen maakt uw kind/ maken uw kinderen gebruik? Anders, namelijk: 

 aantal keer genoemd 

0 t/m 5 jaar de wip 1 

 de stenen die bij het speelhuisje liggen 2 

 kabelbaan 1 

 kabelbaan is favoriet 1 

 kabelbaan!, speelheuvel, keien 1 

6 t/m 11 jaar Glijbaan, schommel, klimtoren, mandschommel, schommelbrug, 

supernova vinden ze geweldig! Kabelbaan kunnen ze net niet 

bij, hangt ietsjes te hoog. 

1 

12 t/m 17 jaar super nova 1 

18 jaar en ouder Gebruik als in ondersteunen van de kinderen 1 

 

Vraag10: Als u speelplek De Spil een rapportcijfer moet geven, welk cijfer geeft u dan? 

  aantal % incl. geen mening % excl. Geen mening cumulatief % 

zeer slecht  1 3 1,6 1,8 1,8 

2 2 1,1 1,2 3,0 

3 1 ,5 ,6 3,6 

5 4 2,2 2,4 6,0 

6 3 1,6 1,8 7,8 

7 18 9,8 10,8 18,6 

8 65 35,5 38,9 57,5 

9 49 26,8 29,3 86,8 

zeer goed  10 22 12,0 13,2 100,0 

totaal 167 91,3 100,0   

geen mening 16 8,7     

totaal 183 100,0     

gemiddeld rapportcijfer: 8,1 

 

Vraag 11: Ervaart u overlast van de kinderen/ jongeren die gebruik maken van speelplek De Spil/ het 

speelterrein aan het Straspad? 

 aantal % 

ja 24 13,1 

nee 159 86,9 

totaal 183 100,0 

 

Vraag 12: In welke mate ervaart u overlast? 

  aantal % Cumulatief % 

zeer weinig overlast 4 16,7 16,7 

weinig overlast 9 37,5 54,2 

veel overlast 5 20,8 75,0 

zeer veel overlast 6 25,0 100,0 

totaal 24 100,0   
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Vraag 13: Wat voor soort overlast ervaart u? 

 aantal 

roepen/gillen 18 

overlast van toestellen 10 

glas, peuken, lege verpakkingen 10 

muziek 8 

praten/kletsen 6 

drank 3 

drugs 1 

anders, namelijk: 11 

 

Vraag 14: Van welke toestellen ervaart u overlast? 
Toestellen in relatie tot mate van overlast die respondenten ervaren. Aantal respondenten. 

 mate van overlast?  

 

zeer weinig 

overlast weinig overlast veel overlast 

zeer veel 

overlast 

totaal 

glijbaan 0 1 2 4 7 

schommel 0 0 0 2 2 

speelhuisje 0 0 0 1 1 

klimtoren 0 0 1 4 5 

mandschommel 0 0 1 5 6 

schommelbrug 0 0 0 0 0 

kabelbaan 0 1 2 5 8 

skatehindernis 0 0 0 0 0 

supernova (grote blauwe 

draaischijf) 
0 0 0 0 

0 

basketbalveld 0 0 0 0 0 

voetbalveld 0 1 0 1 2 

anders, namelijk: 0 0 1 2 3 

 

Vraag 15: Hoe vaak ervaart u overlast? 

  zeer weinig overlast 
weinig 

overlast 
veel 

overlast 
zeer veel 
overlast totaal 

iedere dag 1 2 1 1 5 

4 tot 6 dagen per week 1 3 0 5 9 

1 tot 3 dagen per week 0 1 3 0 4 

1 keer per twee weken 0 0 1 0 1 

1 keer per maand of minder 2 3 0 0 5 
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Vraag 16: Wanneer ervaart u overlast van kinderen/ jongeren die gebruik maken van de speelvoorzieningen aan 

het Straspad/De Spil? Totaal per periode en gesplitst naar mate van overlast. 

  mate van overlast  

Periode: schooldagen vs. Weekend, vrije dagen, vakantie 

zeer 
weinig 

overlast 
weinig 

overlast 
veel 

overlast 
zeer veel 
overlast totaal 

op schooldagen 3 5 4 6 18 

in het weekend/ tijdens vakanties en vrije dagen 4 8 5 6 23 

 

Vraag 17: Op welk(e) tijdstip(pen) ervaart u op schooldagen overlast van het gebruik van deze speelvoor-

zieningen? Totaal per en tijdstip en gesplitst naar mate van overlast. 

  mate van overlast 
 

  

zeer 
weinig 

overlast 
weinig 

overlast 
veel 

overlast 
zeer veel 
overlast totaal 

 's ochtends onder schooltijd 0 1 1 5 7 

in de middagpauze 0 0 2 4 6 

 's middags onder schooltijd 0 0 1 4 5 

 's middags na schooltijd 3 4 4 4 15 

's avonds tot 22.00 uur 2 2 4 6 14 

 's avonds na 22.00 uur 0 2 3 6 11 

 

Vraag 18: Op welk(e) tijdstip(pen) ervaart u in weekenden, tijdens vrije dagen, en in schoolvakanties overlast? 

Totaal per tijdstip en gesplitst naar mate van overlast. 

  mate van overlast 

 

  

zeer 
weinig 

overlast 
weinig 

overlast 
veel 

overlast 
zeer veel 
overlast totaal 

 's ochtends 1 1 2 3 7 
 's middags 2 4 4 4 14 
 's avonds tot 22.00 uur 3 2 3 6 14 
 's avonds na 22.00 uur 0 5 2 6 13 
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